

内蒙古自然博物馆外景。



全力打造『人民群众满意的博物馆』

阔步走进新时代,承担新使命、实现新作为,“切实学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,始终牢记‘以人民为中心’的发展理念,把资源惠民、利民、为民作为不懈追求,用人民满意的标准干事业。”内蒙古自治区自然资源厅党组书记、厅长张利平表示。

2016年初,内蒙古自然博物馆奠基。内蒙古自治区自然资源厅党组就内蒙古自然博物馆建设方案选定、展陈方案论证、施工安全等事项组织现场办公会10余次,多次组织协调标本征集、选择优质建筑材料,确保了建设布展工程顺利推进。内蒙古自治区自然资源厅党组书记、厅长张利平强调,要把内蒙古自然博物馆打造成为“人民群众满意的博物馆”和“泛北极圈内独具特色的一流自然类博物馆”,成为宣传内蒙古、展示内蒙古的重要窗口。自2018年11月10日开馆至今,内蒙古自然博物馆已接待参观者70余万人次,接待组织党日活动的单位100余家,受到社会各界的广泛好评。

“挖掘恐龙”科普教学。



“馆校公益科普行”走进卓资县六苏木小学。

以“人民为中心”提升服务水平

当前,全党正在深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。张利平指出,要在服务当中满足群众需求,在总结梳理中形成常态化服务项目,在规范化服务中见到实际成效,让初心和使命在日常工作中印在心上、落在实处。

内蒙古自然博物馆是内蒙古第一个自然博物馆,开馆一年来,内蒙古自然博物馆坚持高起点、高标准、“内外兼修”,以问题为导向,以人民为中心,遇山修路,遇水搭桥,全面完善提升管理、服务工作。

坚守安全底线。一年来内蒙古自然博物馆常态化开展消防演练、消防安全培训和急救技能培训,进一步提高安全意识和紧急事件处置能力。针对春节、十一、寒暑假等人流较大的节假日,加强消

防安全和隐患排查工作,实现了全馆无间断、无死角监控。

服务无止境。内蒙古自然博物馆通过多次调查研究、征求匿名意见、集中查摆问题,从思想意识和为民服务两个方面共检视出停车场车位紧张、馆内公共休息设施不足、观众互动项目较少等七大类25条问题,现已有24条整改落实到位,整改率达96%;设立母婴室和医务室,新增轮椅、婴儿车等便民设施和设备,切实解决群众的实际需求;将党建活动与自然科学教育深度融合,打造了党建+科普的特色科普宣传教育品牌,年内先后有自治区政协、自治区统战部、内蒙古团委、自治区商务厅、自治区财政厅、自治区教育厅等111家单位4169名党员在内蒙古自然博物馆开展自然专题党日活动;讲解员

队伍是博物馆的“窗口”部门,内蒙古自然博物馆采取“走出去、请进来”的方式强化讲解员培训,先后请动物、植物、古生物、地质矿产、礼仪等专业老师进行授课,分批次派出到国内较先进的上海、北京、天津等自然类博物馆进行交流学习。如今,待人更有温度,专业技能娴熟的讲解员已经成为内蒙古自然博物馆的一道亮丽风景。

值得一提的是,为关心、支持残疾人事业,内蒙古自然博物馆将每月的22日作为助残活动日,为残疾人群体免费提供讲解引领、轮椅等无障碍服务和设施设备。

传播爱心,传递温暖,不断提升人民群众的幸福感和获得感。内蒙古自然博物馆正在以开拓创新的一股闯劲,担当作为的一股干劲,践行初心和使命。



内蒙古自治区自然资源厅党组书记、厅长张利平(中)考察自然博物馆建设情况。



《守望——濒危动物展》开展。



古生物化石研究。



学生团体参观。



“话说绿色内蒙古”讲解大赛。

生动展示内蒙古

走进内蒙古自然博物馆,10余米高的巨型恐龙骨架将游客直接带入到了远古时代。一楼“大美内蒙古”展厅,小鹿在森林秘境欢快的奔跑,牛羊在辽阔的草原漫步,胡杨在大漠中讲述着“三千年”的铮铮铁骨……;在二楼的古生代厅、中生代厅、新生代厅,游客可以从远古时代到现代,全面了解到生物的进化与自然系统的演化历程,全息影像让孩子们乐在其中,仿佛置身于处处自然奇观里;三楼的“富饶内蒙古”展厅,各类珍贵的矿产资源,精美绝伦的奇石珍宝,彰显内蒙古大地富饶辽阔。四楼的“绿色内蒙古”展厅以绿色产业发展、蒙医药文化传承内容等为主题布展凸显了内蒙古绿色发展的理念

和生动实践。恐龙展厅中的恐龙模型、恐龙化石、全息影像见证了内蒙古与恐龙的“不解之缘”。

内蒙古自然博物馆建筑面积48759平方米,展陈面积21795平方米,展陈内容涵盖了农、林、牧、水、动植物、古生物、地质矿产等13个领域。为进一步提升展陈质量、充实馆藏,今年内蒙古自然博物馆按照“泛北极圈特色”的思路补充征集了现生动物标本,新征集矿物、宝玉石原石、观赏石标本和古生物化石标本,截至目前,馆藏标本共计58608件。丰富的馆藏,生动的布展,优质的服务,内蒙古自然博物馆已经成为市民、国内外游客游览、研学的热点IP,成为国内外来宾了解内蒙古的重要平台。

中国自然资源经济研究院副院长陈先达表示:内蒙古自然博物馆对内蒙古自治区的建设和发展有重大意义,通过多媒体和实体标本向公众充分展示了内蒙古富饶的资源和壮美的景色,是向群众普及自然知识、向全世界展示内蒙古的重要窗口。

蒙古国红十字会副秘书长巴雅尔其木格表示:“我们非常欣赏内蒙古自然博物馆的建设理念和风格,与此同时,我们也不禁赞叹内蒙古自然资源的丰富,我们真切感受到了新的开发科技带来的震撼,形象生动的‘人类发展史’,各种珍贵的动植物的化石标本展览都让我们眼前一亮,第一次观赏如此宏大的自然博物馆,我们都非常激动。”

全力发挥社会价值

自建馆以来,内蒙古自治区自然资源厅高度重视内蒙古自然博物馆科普、临展和科学研究工作。内蒙古自治区自然资源厅副厅长王富友强调,内蒙古自然博物馆要主动适应时代发展需要,积极与科研机构、高等院校互动,深入推进科学研究;积极组织形式多样、内容丰富的科普活动和临展活动,吸引广大群众积极参与,全力发挥自然博物馆的社会价值。

7月16日,习近平总书记来到内蒙古自治区自然资源厅调研指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。总书记的亲切关怀和殷殷嘱托,让全区自然资源干部职工备受鼓舞。为落实习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神,由内蒙古自治区自然资源厅主办、内蒙古自然博物馆承办的《守望——濒危动物展》于8月2日正式开展。初冬,呼和浩特市天气渐冷,内蒙古自然博物馆《守望——濒危动物展》展厅却暖意浓浓。北极熊、北极狐、雁鸭、鸨、鸨类鸟、马鹿、黑熊……详实的文字视频记载,丰富的野生动物标本布展,互动性极强的创意游戏让参观者在时光穿梭中感应消失物种的呼唤,在互动游戏中思考,在十大案例中找到践行社会主义核心价值观的答案。内蒙古自然博物馆作为布展方,在《守望——濒危动物展》设计伊始就在反复强调“要讲故事,让展览‘活’起来”“要让参观者不只是看,还要听到、触摸到、用心感受到”“要让参观者深刻的认知践行社会

主义生态文明观的现实意义”。事实证明,内蒙古自然博物馆敢于创新、用布展讲故事的理念是一次成功的尝试。截至目前,《守望——濒危动物展》已接待参观者近10万人,进一步加强了保护野生动物和生态环境的意识,筑牢祖国北疆生态安全屏障。

9月22日,在“守初心 担使命 话说绿色内蒙古”讲解大赛决赛现场,参赛者或童声稚嫩、或成熟稳重,或青春洋溢、慷慨激昂,向大家分享他们与“绿色内蒙古”的故事。由自治区自然资源厅、自治区林业和草原局联合举办,内蒙古自然博物馆承办的“守初心 担使命 话说绿色内蒙古”讲解大赛有9个盟市27个自然资源、林草系统单位、呼和浩特市4区3县58所大中小学及赛罕区社区各行业共234名优秀选手参与。在预赛和初赛阶段网络投票点击量超过290万次,优秀选手作品展播引起了全区群众的关注和共鸣。

为深入挖掘科普功能,更好的服务广大人民群众,内蒙古自然博物馆积极开展面向中小学生的科普教育课程和各类活动。安排专项资金实施面向在校学生的免费科普教育课程30000人次,目前已完成10000人次。

在自然科学研究领域,内蒙古自然博物馆充分发挥自身优势,与中科院古脊椎所、中科院南京古生物研究所、中国地科院、北京师范大学、吉林大学等国内外研究机构

开展广泛的科研合作,短期内取得了一批研究成果。与斯洛伐克研究员马丁联合开展了《古劳亚大陆东部中生代脊椎动物的演化与气候的关系》项目,完成野外调查全部工作并形成了工作简报。积极与上海自然博物馆、内蒙古自然资源学会等对接,完成了《内蒙古中部生物多样性现状调查》项目前期研究工作。重点实施了《内蒙古赤峰市南部中生界古生物调查与挖掘》项目,完成野外调查挖掘全部工作。

回望起点,展望未来,唯有不忘初心,牢记使命,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前。目前,内蒙古自然博物馆已被国家和林业草原局授予濒危物种保护宣传教育基地;被内蒙古自治区科技厅授予科普示范基地;被内蒙古自治区教育厅授予全区学生自然实践教育基地;被内蒙古大学等5所高校授予教学实践基地;被中国自然资源学会、内蒙古自然资源学会授予科普教育基地;被中国林业学会授予自然教育学校(基地)。

大道至简,实干为要。在内蒙古自然资源厅的坚强领导下,内蒙古自然博物馆正在从思想上、体制机制、政策措施等各方面进行一系列广泛而深刻的变革,全力构建“自然科普教育平台、展示生态文明思想成果平台、党建建设主题教育的平台”三大主题平台,让“资源惠民”的生动实践更加切合民众的现实诉求,增进民生福祉,为内蒙古走向高质量发展提速增色。